
Предлагаю на конкурс LЛюбимые задачки¦ то, что является крошечной частью материала, накопленного за несколько лет преподавания информатики в Университетском лицее г. Петрозаводска.

Для меня наибольший интерес представляют задачи на программирование. Может быть, кому-то они тоже покажутся интересными. Это задачи разной степени сложности, в различной постановке. Убедилась, что задачи в текстовой Lсюжетной¦ постановке проще для понимания, но труднее, для формализации и алгоритмизации. Хотя любую их них, как правило, легко выполнить Lруками¦, описать алгоритм этой ручной работы непросто. Задачи собраны из различных источников.
Л.В.Соловова



Линейные алгоритмы

1. Переставить значения переменных  x и y. Не использовать дополнительные переменные.

2. В переменной x хранится значение целого числа. Получить модуль этого числа, не используя оператор выбора.

Ветвления

1. Каждое поле шахматной доски 8х8 обозначим парой координат (X,Y), где Х - номер вертикали, a Y - номер горизонтали. Пусть на поле  (X1,Y1) находится слон. Составьте блок-схему алгоритма, определяющего, сколько возможных ходов имеет этот слон (при условии, что вся остальная доска пустая).

2. В N-этажной гостинице по 40 комнат на каждом этаже. Комнаты расположены по обе стороны коридора напротив друг друга и пронумерованы таким образом, что человек, стоящий лицом в сторону увеличения номеров, имеет по левую сторону от себя четные номера, а по правую нечетные. Нумерация комнат сплошная, начинается с номера 1 на первом этаже, с номера 41 на втором этаже и т.д; направление увеличения нумерации на всех этажах одно и то же. В обоих концах коридора имеются лестницы. Построить блок схему алгоритма, определяющего кратчайший маршрут перехода из комнаты с номером М в комнату с номером К. Маршрут должен состоять из инструкций вида “вышел из комнаты”, “повернул направо (налево)”, “дошел до лестницы”, “спустился (поднялся) на столько-то этажей”, “нашел нужную комнату на левой (правой) стороне коридора”.

3. Директор школы расставляет столы в классе так, чтобы число рядов было вдвое меньше, чем число столов в ряду. Требуется определить, каково минимальное количество столов в классе, в котором могут разместиться N учеников, сидящих по двое за столом (только за одним столом может сидеть один ученик). Останутся ли при этом свободные столы и сколько?

Циклы

1. .

2. Элементы массивов  X и Y упорядочены по неубыванию.  Объединить элементы этих двух массивов в один массив Z так, чтобы они без сортировки снова оказались упорядоченными по неубыванию.

3. Известен рост и вес каждого ученика класса. Определить, является ли самый высокий самым тяжелым?

4. В течении июля ежедневно фиксировалась максимальная температура дня. Найти самый жаркий день и определить. Сколько дней в этом месяце отличаются от него не более, чем на 2 градуса.

5. Студенческая  группа из М человек сдавала N экзаменов.  Результаты записаны в виде таблицы,  где каждая строка  соответствует одному из студентов, а каждый столбец - одному из    экзаменов. Определить количество отличников в группе. Определить номер экзамена, на котором поставлено    наибольшее количество пятерок.

Геометрические задачи

1. Задано множество точек М в трехмерном пространстве. Найти такую из них, что шар заданного радиуса с центром в этой точке содержит максимальное количество точек из М.

2. Многоугольник (не обязательно выпуклый) задан на плоскости перечислением  координат вершин в порядке обхода его границы. Определить площадь многоугольника. 

3. Из заданного множества точек на плоскости выбрать две различные точки так, чтобы количество точек, лежащих по разные стороны прямой, проходящей через эти две точки, различалось наименьшим образом.

Интересные задачи

1. Даны итоги выборов в Думу города. По К округам известно число проголосовавших за представителей  М партий. Считая, что от каждого округа в Думу проходит только по одному представителю, определить, какая партия провела в Думу наибольшее число своих кандидатов (предполагая, что все кандидаты набрали разное число голосов).

2. Известны факты выпадения осадков (0,1) за каждый день лета. Найти первый самый продолжительный солнечный участок лета, а так же месяц начала и конца этого участка.

3. О К абитуриентах одной специальности известно: фамилия и оценки по четырем экзаменам. План приема на специальность 25 человек. Требуется напечатать проходной балл, список зачисленных и отдельно список получивших полупроходной балл (если он есть). В списки включать оценки и полученные баллы.

4. Произвели опрос N студентов литературного института, каждый из которых назвал две фамилии своих любимых писателей. Необходимо определить, сколько и какие писатели были названы, и сколько раз был назван каждый из них. Список писателей вывести по убыванию их упоминаний.

5. В  районном обществе автолюбителей имеются сведения об N автомобилях. О каждой машине известно: имя владельца,  год выпуска и номер автостоянки. Необходимо  для каждой из этих стоянок получить два списка: список самых новых и самых старых машин, с указанием их владельцев и года выпуска. Предусмотреть, что нумерация стоянок может быть несплошной.

6. Татьяна Ларина долгими зимними вечерами читала толстый роман. Каждый вечер она записывала номер страницы, на которой остановилась, пока не прочитала всю книгу. Каково наибольшее количество страниц, прочитанное ею за один вечер.

7. Бригада из трех роботов собирает за один день одного нового робота. Время жизни нового робота – пять дней, по истечении которых он погибает. Определить. Сколько роботов будет существовать через n дней, если на момент старта имеется 9 новых роботов. Роботы, не  вошедшие в бригаду, простаивают.

8. Существуют два списка абитуриентов, подавших заявления на математический и экономический факультеты университета. На математический факультет подали заявления N человек, на экономический – М. Требуется определить количество абитуриентов, подавших заявления на оба факультета одновременно и вывести их фамилии.

9. Целое восьмеричное число вводится в виде последовательности цифр, начиная со старшего разряда. Признаком завершения числа является появление цифры, которая не может входить в состав восьмеричного числа. Требуется определить количество значащих нулей в двоичном представлении введенного числа.

Параметры в подпрограммах

Интересный пример на передачу параметров в подпрограммах. 

Program Main;

Var a,b,c,d : integer;

Function F(var b : integer; c : integer) : integer;

Var d : integer;

begin

  a:=2; b:=b+1; d:=3; c:=b-a;

  writeln (a,b,c,d);

  f:=d;

end;

Begin

  a:=0;b:=0;c:=0;d:=0;

  d:=f(a,b);

  writeln(a,b,c,d)

End.







